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UN VÍNCULO MUY REGRESIVO
La sexualidad es uno de los vínculos más complejos porque es el más regresivo; tiene que ver con los receptores proximales, es decir con las caricias, las manos... El tacto es imprescindible para poder percibir el propio cuerpo, y para poder también no perder contacto con su infancia.

La relación más primitiva es la relación con los padres y ésta queda impresa como una relación corporal. ( Aquel primer contacto con la mamá ...) El tacto tiene una función muy regresiva.

De alguna forma, esa manera de estar cuerpo a cuerpo, vinculándose, está impresa desde el nacimiento, y es entonces la sexualidad la que está cumpliendo esa función.     

Afecta las relaciones no sociales, que conocemos como "relaciones secretas". 

Las dos relaciones más íntimas, "con el otro" y conmigo mismo, se establecen: una con lo sexual y la otra con Dios. Esto es: la relación más íntima con el otro es la relación sexual, y la relación más íntima consigo mismo es con Dios, porque es, como el centro de mi existencia. Ambas están asociadas.

Por las noticias que tenemos de los pueblos llamados primitivos, no ubican la sexualidad en el lugar de lo siniestro ya que están más cerca de lo ecológico. Al estar muchas veces desnudos, la sexualidad está más en el mundo de lo cotidiano, pertenece así más al mundo de las relaciones sociales. Es como comer en público... está socializada. La sexualidad no estaba sacralizada. Más bien se sacralizaba aquello que estaba en el ámbito de los contactos con el universo, y de los que se carecía de información, de explicación.

Por entonces, lo que sucedía estaba en relación con lo siniestro, lo oculto, lo inexplicable. Era lo que después, con la tecnología y la ciencia, fue pasando al mundo objetivo. Así, por ejemplo, el fenómeno del rayo.

Lo inexplicable estaba puesto en el Universo, lo cual es mucho más razonable, porque lo sigue estando. Hoy es una fantasía el pensar que lo hayamos superado, que sabernos algo... Si alguien llega a la luna y vuelve, con eso no se avanzó nada en el conocimiento de lo Infinito desde la época del hombre primitivo hasta ahora. Lo esencial del hombre es su pregunta: ¿qué va a pasar después de la muerte? ... pero toda la tecnología, creo, induce una soberbia, una omnipotencia, es como un engaño, una forma de negar la angustia.

Toda cultura asegura dejar afuera los temas de la angustia existencial que no permite el desarrollo de la vida, pues coloca a las personas en un nivel de angustia que paraliza.

La sexualidad no sólo puede ser un elemento clave para enfrentar la angustia existencial, sino que se la considera esencial. He participado en actos rituales semejantes a las Ordalías de Amazonas. Las Ordalías son las fiestas ceremoniales de los solsticios que, según creo, en los Andes se llama el Raymi  Capac. 

Ceremonias de integración

Son grandes fiestas donde toda la comunidad comienza a transformar el cuerpo, llevándolo de lo cotidiano instrumental, al cuerpo en relación con lo atemporal. A través de bailes, y después de ingerir alcohol, van creando una situación de trance, de relajación, con movimientos acompasados sacan al cuerpo de lo instrumental y lo colocan en una relación consigo mismo.

Éstas eran fiestas de integración, de intensísimo vínculo, que en la gente joven concluía en vínculos sexuales. Se producía un sentimiento que yo llamo de "tiempo primal" en el sentido que desaparecía el "tiempo angustia", porque el tiempo angustia tiene que ver con la separatidad. En ese momento se unían todos tan intensamente que quedaba superada la separatidad como generadora de angustia.

¿Por qué estas ceremonias lograban esa evasión del tiempo angustia?

Cuando las personas están así tan unidas, desaparece la "angustia de muerte", porque la angustia de muerte es "separación". Con ella no hay otra cosa que separación, ya que morir es la separación de uno consigo mismo, que es "el otro interno" que más conocemos. En ese diálogo interno el yo social se separa del núcleo yoico, los dos se divorcian.

Se conseguía así experimentar una evasión del tiempo angustia. Los resultados eran que los participantes quedaban por meses con una especie de impregnación de contacto mutuo, no cosificado, en un contacto con un gran nivel dialógico que se lograba a través de una ceremonia, con algún tipo de simbolización, donde el alcohol o la droga (a veces) estaban al servicio de la unión de esa gente.

Es lo místico, en última instancia el “amaos los unos a los otros" de Cristo, y así entonces podés amar a Dios... porque es el dios que está adentro, porque así te podés querer a vos mismo y tenés la experiencia del amor con el otro internalizada

Una experiencia

Logré integrarme a alguna de esas ceremonias en Brasil. Participé de una experiencia intensa, de cinco horas más o menos, donde si bien no se pasó a relaciones corporales íntimas, sí a una relación de mucha intimidad, con algo de alcohol inicial y después mucho movimiento corporal, por horas... y en un momento estábamos todos juntos cantando con tambores. La sensación fue la de sentirse tan unido al otro que habíamos logrado configurar una estructura entre todos, una especie de conformación grupal interna. El grupo estaba representado por cada uno de nosotros, porque cada uno formaba el grupo. Había compromiso de trance, y lo habíamos logrado. Al final, nos abrazamos todos, y ya entonces no se podía distinguir quién era hombre y quién mujer. Nos abrazábamos desde "persona a persona". A esa altura ya se había superado el sexo. Era un vínculo tan fuerte, que aún los dos compartimientos de roles que tenemos tan rígidos nosotros los argentinos para el hombre o para la mujer, estaban más atrás... quedamos como nenes, "nenes‑adultos", simplemente como "humanos". Los sentimientos de soledad quedaron atrás y no se podían presentar, justamente, porque había habido una dosis masiva de vínculos.

La  sexualidad es dialógica

La sexualidad tiene que ver con los diálogos, porque una sexualidad sin diálogo es simple apropiación y cosificación del otro, y puede así llegar a ser lo contrario, violatoria y persecutoria.

Pero, una sexualidad con diálogo adquiere un sentido para la vida de la persona, porque es un proceso de muchas preguntas, respuestas y repreguntas donde lo importante es que vos podés ir a otro territorio. Opera casi como la psicoterapia.

Además, tiene que expresarse a través de "un modelo" dialógico, es lo de Cristo, (que no hablaba de educación sexual porque en su propuesta no era necesario), que se fundaba en el diálogo con el otro, porque el "amaos los unos a los otros" más bien desde lo sexual correspondería a un "hablaos" los unos a los otros, porque si no tenés la respuesta del otro, al otro no lo conocés y entonces ya no es "el otro", sino una proyección tuya. Entonces, para amarlo tenés que saber que él es "el otro", y además el otro te contesta, y así te reasegura a vos. De ahí que  el "amaos los unos a los otros"... yo pienso que se integra, desde lo estructural, en el "conoceos" los unos a los otros, esto es: reafirmaos, sed testigos cada uno del otro, porque el amor hace que vos seas un testigo atento.

El que no te ama te mira como objeto, te mira sin interés, sin detalle. En cambio el que te ama te mira especialmente, y te reasegura la identidad. Entonces, así uno está relacionado y testimoniado con y por el otro, uno se asegura su confianza, ontológica de ser singularizado, de ser existente. Porque la mirada del otro te define y te hace existir. Y es en la sexualidad donde los dos se funden y logran un estado corporal muy especial, que se aprecia especialmente en el orgasmo simultáneo, donde los dos cuerpos se funden y son uno solo. Allí volvemos a un tiempo primario, esto explica la sensación de plenitud, la sensación oceánica  de no tener miedo a la muerte.

Se impone, entonces, una pregunta... Si la angustia existencial es superada por esta vivencia, ¿por qué la sociedad se opone tanto a que sus miembros puedan superarla por estas experiencias?

Más aún, en nuestra cultura es la misma sociedad la que los lleva a esa imposibilidad... y lo hace, justamente para poderlos controlar. Si vos le quitas el pan a alguien, se genera el hambre, y a través del hambre lo controlás. Aquí también se aplica aquella reflexión que hice cuando hablé del carácter extremadamente regresivo de la sexualidad: el que domina la sexualidad, domina la persona. Si vos prohibís la sexualidad, se quedan solos, y al quedar solos se desesperan, y cuando están desesperados les vendés la seguridad a través del "orden", de la neurosis obsesiva. Porque, cuando no hay vínculo tiene que haber orden, porque la otra cosa que te sostiene en esa transformación implacable de lo real, es el orden.

Es decir, si vos no tenés el testimonio del otro, tenés que tener orden por donde transitar y explicarte esas transformaciones, los cambios de los que hablábamos al comienzo.

Son los vínculos y el orden, el amor y la ley, los que sostienen nuestra historia de vida... al quitarles vínculos todo se altera... se produce entonces la demanda; y es entonces que se propone cambiar o superar desde el orden. Habiendo hambre, cuando no hay torta se ofrece cualquier porquería, pero lo que no se puede es no tener nada que comer. No sé cómo sería la metáfora... digamos...que "cuando no se ama se odia", porque vos no podés estar sin vínculo, y cuando está asegurado por el amor, tiene que estar asegurado por el temor.

Afirmación por contradicción de opuestos

Esa contradicción es interacción, y esa interacción puede ser simbólica o corporal. Nadie es hombre sino por la mujer. El genital del varón tiene sentido solamente por el genital de la mujer, allí se completa y justifica (porque este órgano es el vaciado en yeso de aquél o también aquél es el vaciado en yeso de éste). Son los dos roles básicos que me identifican frente al otro: Ser hombre o ser mujer.

Teniendo en cuenta que en la vida también asumimos otro rol "temporal": ser joven o viejo, puede decirse que, entonces, hay cuatro roles distintos: varones y mujeres (maridos y esposas); y jóvenes y viejos (padres e hijos). En toda la vida se juegan esas cartas.

Al recorrer el proceso de la vida se puede tener oportunidad de ver el mundo como joven y también como viejo; como hombre y como mujer... Pero, esto último sólo es factible a través de la relación sexual, porque ahí cada uno se completa con el otro, y en esa contradicción, desde su sexo complementario, se reafirma el propio rol sexual.

En los momentos de confusión y de crisis cuando empiezan a aparecer los conflictos que pueden ser conflictos generacionates (joven / viejo), y conflictos de definición sexual (hombre / mujer)... no sólo desde lo personal, sino también en lo social. Así, entonces, aparecen los travestis, por ejemplo, y estos pasan a ser importantes. Hay diez travestis en la Panamericana, y publican diez artículos en las revistas...

Es el momento en que se constituye la identidad, cuando se debe saber si se es hombre o mujer... o un homosexual; y si se mira desde el pasado o desde el futuro (si se es viejo o joven). Con estas cuatro combinaciones se define toda persona. Si bien puede darse desde lo social: el ser rico o pobre; o desde la salud: loco y cuerdo... sin embargo de las cuatro grandes clasificaciones con las que se constituye la identidad, sólo una de ellas es estructural: la sexual. 

Superar la soledad

La sexualidad es como un regalo de Dios que permite superar la separatidad, que es el peor castigo. Ella es el remedio para el peor castigo o enfermedad, porque la soledad inmediatamente trae la confusión... porque uno solo no existe.

Alguien que se sabe que queda solo, es tan ridículo e inexistente, como una uva en el suelo fuera del racimo. ¿Vos viste algo más desamparado que una uva fuera del racimo? La uva existe porque está el racimo. Cada uva es parte de ese racimo. Una uva suelta no es nada, podría decirse que no es ni siquiera una uva. Así es el humano. La persona es, porque el otro lo contradice. La contradicción es la que define las características. Yo sé que soy un blanco porque hay un negro. Si todos fuésemos del mismo color, ya no sabría definirme por el color.

Cuando yo fui a Estados Unidos era más blanco que cuando estaba acá, porque ví gente mucho más negra. Modifiqué mi identidad por mi contradicción. Ser blanco o negro sería una categoría que se obtiene por confrontación de contradicción, y pasa a ser así estructurante.

Antes los televisores no eran en "blanco y negro"... simplemente eran "televisores", y nada más. A los nuevos se los llamó televisor "en color", y ahora al televisor de antes se lo llama en "blanco y negro". Tal es el proceso de identidad. Se siente que se es joven porque se perciben los viejos. Si todos fueran jóvenes no se comprendería qué es ser viejo... pero no se sabría tampoco qué es ser joven.

Para las generaciones de abuelos y padres la sexualidad estaba ligada al territorio de la intimidad. En cambio, la actual generación coloca en lo público la sexualidad, lo cual le quita aquel misterio ligado al erotismo que lo hacía pariente de lo religioso, de lo prohibido, de lo absolutamente íntimo, es decir, perdió algo de su encanto, un poco más y es un producto comercial en la góndola de un supermercado. Lo que falta es que sea obligatorio para que pierda aquel costado tentador de lo prohibido y el pecado.

El sistema define la lectura     
Hay una trama de esa realidad que actúa como código de lectura que fabrica el sistema, y que maneja esa generación que está al frente del sistema. Porque el sistema es el poder,  en el sentido de que define la manera en que el mundo perceptual mediato, concreto, debe ser decodificado.

El sexual ​no ha cambiado desde Cleopatra o antes, hasta ahora. El acto sexual siempre es el mismo y también los modos de ejecutarlo. Lo que ha cambiado es la forma de decodificarlo. Así, por ejemplo, en la época victoriana lo ponían junto a los excrementos, con el realizar las funciones de excreción; era algo sucio. Después se fue modificando su lectura; ya las últimas Iecturas se verifican en la época del '20, cuando se liberaliza el vestido de la mujer. Salió el corset y apareció el cuerpo más expuesto; y así, después, el cuerpo de la mujer pasó a configurar como una nueva especie humana donde la mujer pasó a responsabilizarse de la seducción. Antes, al igual que en otras especies animales, el varón (“el macho”) era el más vistoso.

Últimamente, le siguió un proceso de destape femenino en las playas, por ejemplo, por el que ha dejado casi toda la superficie del cuerpo expuesta, incorporando las tangas, las top-less, la cola‑less

Las nuevas generaciones redefinen el sexo

Todo eso en los jóvenes va creando una nueva lectura. La sexualidad, entonces, no es más problemática... Su problema se centra en el trabajo, y en la confianza, en cuanto confianza en el sentido de la vida... En cambio, es en nuestras generaciones, la de los adultos, donde el sexo de alguna manera se nos presenta como "problema".

Entonces, lo que se oponen a este acceso a la educación sexual, son los que desde otra generación "mantienen todavía una anterior lectura de la realidad, y pretenden enseñarla ", esto es, seguir imponiéndola, sin considerar que la generación actual vive en otra lectura.

Es que, además, lo gracioso de esto de la educación sexual... no digamos que es inútil, pero sí que viene tarde, si por educación sexual se entendiese el enseñarles a los jóvenes qué es la sexualidad... porque los jóvenes la ejercen con toda plenitud y tranquilidad. Es como si a un obrero, uno de estos marxistas le va a avisar que está explotado; seguramente recibirá del obrero esta respuesta: "¡muchas gracias, ya lo sabía…!"

Yo tengo una hija de 15 y un muchacho de 18 años, y ya saben todo ... pero bien, para ellos es como comer, no está prohibido el placer en el comer.

Es exactamente igual al divorcio. Sale la ley de divorcio y ya están todos divorciados. Ni siquiera se divorció mucha gente, porque ya estaban todos divorciados. No existía el divorcio, pero la mitad de la población ya estaba viviendo en concubinato. El concubinato llegó a tener tanta validez y legalidad, que ya, hasta la molestia de transformarlo en matrimonio no vale la pena. Entonces en ese sentido existe un atraso. .

Hoy se  podría incorporar la sexualidad a la forma de creatividad pública. Por ejemplo, que las formas de erotismo puedan tener el mismo lugar que otras formas. Por ejemplo, en la televisión si hay una mujer que sale desnuda tiene que ser en horario de protección al menor o no se puede pasar... Así, un acto amoroso llega a estar prohibido en la televisión, pero si hay un señor que toma a una señorita, la corta en pedacitos... si la señorita está vestida, entonces se permite ver. Todo está bien, porque está vestida, esto es psicótico. Y los chicos lo saben, y piensan ¿cómo se prohíbe el amor ‑que es algo por ellos experimentado como bueno, agradable y solidario‑ y se permite o se inducen tanto los modelos de guerra? De ahí aquel "no hagamos la guerra sino el amor” que enarbolaron los hippies.

