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UBICACIÓN HISTORICA DEL LIBRO

 Esta primera  obra mía, que se editó en Marzo de 1967, tiene la ingenuidad metodológica de aquellos lejanos años, cuando comenzamos a pensar una sociología de nuestros problemas. Hasta ese momento sólo estudiábamos sociología norteamericana y europea, que reflejaban sus problemas. Este libro salió con el de Arturo Jauretche, El medio pelo en la sociedad argentina, el de Juan José Sebrelli, Buenos Aires, vida cotidiana y alienación, y el deJosé Luis de  Imaz, Los que mandan . 

Lo incluimos como un testimonio histórico de aquella época . Por ejemplo, todavía tiene vigencia la opinión de la oligarquía y la clase media sobre la irrupción de las masas populares- en ese momento, el peronismo- y aún perciben a los marginados con el mismo espanto…
INTRODUCCION
En las épocas de transformación, las estrategias con que cada grupo maneja su mundo envejecen rápidamente.

Lo que era adaptativo hacer y pensar hace muy poco ya no lo es ahora. Esto conduce a que fácilmente nos encontremos "desarmados" para hacer frente a lo que, queramos o no, debemos resolver: cómo amar, cómo valorar, cómo aceptar las pérdidas, cómo trabajar, etc.

El que no sabe cómo actuar y pensar entra en confusión, y, si la realidad exige decisión, la ansiedad lo gana.

La confusión se elimina con información, y caulquier hipótesis o teoría sobre la dinámica (el mecanismo) del mundo en que nos toca actuar, actúa como marco de referencia, disminuye la confusión y, por lo tanto, la ansiedad.

Con esto último llegamos al final de esta cadena de efectos, con la que se intenta ubicar este libro: quiere ser una teoría sobre nuestro Buenos Aires para que actúe explicitando y sistematizando los sistemas de estrategias (las distintas mentalidades) con que el ejecutivo, el empleado, el cabecita, el hombre de principios de siglo, etc., resuelve la muerte, la comunicación, el tiempo, el amor, la soledad, etc.

Volviendo al análisis de Buenos Aires, vamos a detectar cómo se establece el "par homeostático".

De los tres grupos elegidos, existen dos que incorporan cambio en el sistema: el del cabecita y el del ejecutivo, que, aunque se encuentren en los extremos en la escala de las clases sociales, tienen elementos comunes. Por ejemplo, en ambos existe anomia (falta de valoraciones seguras), el grupo familiaar se encuentra deteriorado y el cambio está en los dos grupos valorizados: en el cabecita, como desarraigo y libertad (instabilidad) y en el ejecutivo, como búsqueda de novedad y progreso tecnológico.

El tercer grupo, el del empleado, producto del aparato urbano de intercambio económico-

administrativo, opta por un conjunto de recetas para hacer frente a su realidad, basado en el control, la conservación y el "término medio". Es el grupo que asume el cuidado de la 

identidad a través del tiempo, y el que constituye en la actualidad un buen ejemplo de grupo conservador, defensor de los valores tradicionales.

De modo que el conjunto total estaría determinado por un "tire y afloje" entre los grupos que incorporan cambio, en sus dos "variedades", el de "tierra adentro" y el de "tierra afuera", que es actualmente  el más activo (el otro, el "de adentro", hizo su impacto más crítico el 17 de octubre de 1945). Estos dos grupos, como decíamos, actúan presionando sobre la clase media (situada "en el medio"), que actúa como un "resorte" amortiguador.

Ubicando respecto de una perspectiva más general los tres grupo que se eligieron como prototipos para analizar el complejo cultural "Buenos Aires-Ahora", vemos que corresponden a tres "juegos de estrategias" muy básicoas y antiguos de nuestra cultura occidental:

1) La mentalidad que puede MODIFICAR el entorno, lla que exige, ordena y POSEE los mejores bienes producidos. Su tipo de percepción es INTELECTUALIZADA y su actitud, OMNIPOTENTE. Nosotros hemos elegido como prototipo: El Ejecutivo.

2) La mentalidad cuyo sistema defensivo básico es el CONTROL ( y por tanto, la conservación), con una imagen de felicidad basada en la obtención del CONFORT  (cenestesis de la estufa y los dulces), una percepción que respeta la FORMA antes que el contenido y una actitud NEGADORA de los conflictos; nuestro prototipo: El Empleado. 
3) La mentalidad que es consecuencia del DESARRAIGO, DESPOSEIDA,  de percepción CONCRETA (no intelectualiza sino que actúa) y de actitud FATALISTA, depresiva. Nuestro prototipo: El Cabecita .

Estos tres juegosde estrategias corresponden a :

1) Los grupos de cambio, que toman la dirección del conjunto social y establecen los nuevos sistemas de valores.

2) Los grupos de conservación pasiva (las burguesías) que ocupan el sector estable en la división del trabajo y desempeñan las tareas de intercambio.

3) Los grupos que tienen a su cargo el trabajo corporal, sin poseer bienes. Es la suya una mentalidad con concepción biológica del mundo, ligada a los procesos naturales, de origen rural, y que se denomina a veces "sabiduría populaar".

Por último, en el capítulo final, analizaremos las terapias espontáneas, las no-científicas, las terapias populares.

Buenos Aires, 20 de Marzo de 1967

Capítulo 1

PENSAMIENTO

Debido a que en la división del trabajo, esta clase tiene a su cargo el esfuerzo físico corporal, que es "un hacer", todas sus estrategias se dan a un nivel concreto, con muy poca intelectualización y análisis explícito.

Los conflictos en las relaciones humanas llevan a las psicopatías. De acuerdo con la clasificación de Enrique Pichon Riviere, son manejados en el  "área tres" ( = el mundo, según el esquema de las áreas, de las clases del Dr. E. Pichon Riviere en la Escuela Privada de Psiquiatría Social).

Para resolver un mismo estado de angustia, supongamos paranoide, el empleado va al hospital (somatiza, su perseguidor es el hígado (área 2), y el ejecutivo va al psicoanalista (enloquece, su pensamiento se vuelve contra él, área 1). En cambio, nuestro cabecita va a la cárcel (hizo frente al perseguidor con una puñalada real y concreta; área  3)

Por ejemplo, en la cultura cabecita, ante la infidelidad de la esposa, no hay recriminación o condenación verbal, sino directamente la acción concreta (posiblemente castigo físico) sin comentar ni encuadrar el hecho en marcos valorativos ni tampoco preocuparse por "las apariencias".

Para que se tenga una idea de las dificultades que encuentra el migrante del interior en instrumentar nuestro mundo urbano, vamos a comparar una misma función, la del trasporte público, en las dos estructuras de mundo: 

1) En zona rural, el pasajero hace señales al ómnibus yéste se detiene. Luego habla con el conductor, compra su boleto y viaja sin perder el sentido de orientación.

2) En Buenos Aires ( elegimos el ejemplo extremoo, que es el transporte subterráneo), el pasajero debe entrar en túneles subterráneos, usar escaleras mecánicas, orientarse por carteles, poner una ficha en un molinete; el coche llega y se detiene solo, se abren las puertas por sí mismas y él debe entrar rápidamente. Todo es automático y se pierde el sentido de orientación. Observamos que no ha tomado contacto en ningún momento con personas. Para nuestro cabecita debe resultar un mundo sumamente extraño y ansiógeno.

SISTEMAS DE VALORES

El esquema básico de su sistema de valores es la ooposición entre "los pobres honrados" y "los ricos fríos y malvados". La afectividad, muy valorada, es también patrimonio de los humildes, y perciben las relaciones del grupo de los "ricos" entre sí, como  "sólo movidas por intereses de dinero". Esto se observa como esquema que se reitera en las radionovelas de radios Del Pueblo y Porteña.

La actitud nunca es valorativa y condenatoria de las conductas ajenas, como sucede en la clase media. Las frases son de este carácter:  "Y... hay que vivir", "cada uno se las rebusca como puede..."

La configuración prejuiciosa del rico, visto por clase obrera baja (cabecita) es la de un sujeto de aspecto impecable, muy correcto y limpio, pero que oculta la "suciedad del alma" y la falta de sentimientos. En cambio, los obreros se definen a sí mísmos como "de manos endurecidas por el trabajo, pero de almas blandas y nobles...".

Las formas de marginalidad, dentro de la clase, son las psicopatías  (frecuentemente de base epileptoide) que se concretan en incestos, peleas a cuchillo, niños rateros, prostitucióon, etc. La ssituaciones de deterioro extremo con ruptura total de los esquemas de valor son un tema muy común, ya sea en forma de rumores o anécdotas, o en artículos de las revistas sensacionalistas como Así y Ocurrió. En un artículo de la revista Así se narran dos situaciones ocurridas en la estación Constitución: en primer lugar, el caso de una anciana inválida y mendiga que esconde en su sillón de ruedas la mercadería robada por los niños rateros, siendo además la intermediaria entre varias prostitutas y sus clientes; y también narra orgías sexuales realizadas por mendigos en vagones de carga del ferrocarril. 

Debido a que se han utilizado, en este estudio, revistas sensacionalistas para analizar la mentalidad del cabecita, es necesaario salirle al encuentro a una posible objeción: "Estas revistas son redactadas por personas de clase media; el cabecita sólo las consume". A lo que contestamos que se las puede considerar una creación cultural de los cabecitas, porque aunque no las redactan ellos, sí las controlan indirectamente a nivel de la compra, por la aceptación o el rechazo y casi podríamos encuadrarlas en el casillero correspondiente a material folklórico. No nos preocupamos demasiado por su grado de correspondencia con la realidad, pues las analizaremos como parte del "sistema de fantasíaas". Para esto sólo es necesario que sean representativas y que los elctore se identifiquen con la publicación.

En los artículos de estas "revistas de fotos", que tratansobre la delincuencia, se asegura que, siempre por encima del delincuente apresado, están "escondidos" los "otros", los "peces grandes", los de "arriba", que son los verdaderos responsables y usufructuadores de los delitos. Además se insinúa que estos "capos de todas las épocas" son los doctores" encumbrados en el gobierno, a lso quenunca les llega el "brazo de la ley".

Las imágenes valorizadas  en este grupo de origen rural son:

1) La de la madre, a veces en forma "Virgencita de Luján" o de "la bienhechora", tal fue el caso de Evita.

2) El "hombre  fuerte", el "guapo", o el líder paternalista (Perón, Tibor Gordon, etc.) Los dos tipos de "machos" que se dan son: el específico de la cultura rural, el gaucho noble, bueno y perseguido por la "autoridad" (los ricos). Ejemplos: Martín Fierro, Juan Moreira, "Rayio Pampa", etc. El otro pertenece a la clase obrera urbana (emigrante europeo) y es el "guapo", el "compadrito" del conventillo (personaje de nuestro tango)ddesocupado, lumpen, despechado y rencoroso amador, que demuestra coraje gratuitamente.

Un héroe popular: José María Gatica

El boxeo constituye un posible canal de ascenso social en este grupo; es ascender por la fuerza física y por la agresividad, a "golpes de puño". A quienes les está negada la cultura y la herencia como formas de ascenso social, esta forma, o en el caso de la mujer, ser mantenida por un "bacán", son las solas formas posibles de progreso. Otra posibilidad es la delincuencia. El ahorro es la estrategia del emigrante europeo, y requiere un trasfondo de 

equilibrio de la estructura social, que no se da para la clase obrera baja (producto de una migración interna).

Gatica, de padre desconocido, comienza su vida en la miseria  y, a golpes, triunfa , posición en la que toma actitudes teatrales. Quiere simbolizar con su persona al triunfador y se disfraza de "bacán": galera de copa, guantes blancos, "voiturettes", "desparrama la guita", etc. Es la imagen del "bacán" del tango. Luego tiene otro cambio también espectacular: cae nuevamente en la última miseria. Se hace alcolista, regresa a la madre, y, para terminar la configuración de mito popular, muere joven trágicamente. Aquí se termina de juntar con Carlitos Gardel, Julio Sosa, Evita... (todos los que no tuvieron vejez).En estos casos el acta de nacimiento del mito es el entierro popular masivo, el acompañamiento del cadáver en el cajón, y la recorrida a pie por la ciudad del cortejo. Fimnalmente, la publicación del entierro con los abrazos, besos, etc. en las revistas y diarios populares. (Así, Ocurrió, Crónica, etc., que institucionalizan la consagración), En Gatica (igual que en Evita) había un elemento que lo hacía muy utilizable para que el "pueblo" (el pueblo de abajo) se identificara proyectivamente: el resentimiento y la capacidad de devolver la agresión a los "bacanes" de la oligarquía. Es lo que llamamos la genitalidad de Evita y Gatica. En cambio, Perón y Gardel, son héroes más plásticos (sin agresividad directa), personalidades más deformables y pasivas, con más capacidad de maniobra. Recuérdese a Carlitos disfrazado de "gaucho de Hollywood" cantando "Yira Yira"; el mimetismo de Perón le permitía ser grato al grupo 
que en ese momento trataba de ganar, ya se tratara de industriales, militares, obreros o curas.

EL TEMA DE LA MUERTE

Si se estudian sus condiciones materiales vemos que el deterioro está presente en las principales funciones: vivienda y equipos domésticos y personales. De acuerdo con los datos de la encuesta realizada por la Municipalidad de Buenos Aires (1963), unna de las Villas Miserias (de "Emergencia") cuenta con 456 personas, 3 canillas y 108 letrinas (pozos en la tierra) sin servicios de electricidad, ni agua, ni baños, ni lavaderos. Además, cada tanto, la destructividad de la inundación corona la configuración de carencia. Al analizar la función de alimentación, observamos una situación fronteriza  con el hambre , con mucha frustración. En la función trabajo se observa una desocupación crónica que es aprovechada para dismuinuir los jornales por la gran cantidad de trampas legales (contrato por "changa", pago diferido, etc.) que utiliza el empleador.

Toda esa configuración de mundo deteriorado hace entendible que se insista en noticias y artículos sobre violencias, muertos, derrumbes, delincuencia, hambre..., etc. Se propone como hipótesis de trabajo que esta reiteración puede ser provocada por la necesidad de dramatizar (psicodramatizar proyectivamente) y elaborar la forma específica de deterioro (en áreas 43 y 2, esto es, en el mundo y en el cuerpo respectivamente) queenfrenta el cabecita.

EL TEMA DEL TIEMPO (Y LA TRANSFORMACION)

La organización prospectiva (teleológica) de la vida está dirigida básicamente a un  "presente por vivir". No tienen el pasado de una familia de clase alta que "les pese", ni tampoco un futuro por "conquistar" como el emigrante europeo, que pone su esperanza en los hijos. No tienen ni "un apellido que cuidar" (organización respecto del pasado), ni que "ahorrar para el mañana" (organización respecto del futuro).

Las situaciones reiteradas de cambio determinan este vivir un "presetne continuo". Las gratificaciones perseguidas también son inmediatas: bailes, alcohol, ropas vistosas, etc.

El desarraigo puede detectarse en los dos temas básico por resolver en la vidaa: el amor yy el trabajoo. La pareja, en general, no está formalizada  y es inestable (es un "juntarse"), y el trabajo es una sucesión de "changas". El desarraigo se completa a nivel geográfico, pues el habitante de la villa es nómade, a veces sin desearlo, por causa de los incendios, las inundaciones, etc.

LAS CONDICIONES MATERIALES

A escala de la ciudad (urbanística) hay dos posibilidades:

1) El loteo con las casa en zonas muy separadas de la Capital  (por ejemplo, Boulogne, Km26,  etc.) donde se da el planteo de colonización.

2) La villa miseria con su terreno inundable, el hacinamiento y el caos de los senderos interno. Generalmente no existen servicios de luz eléctrica, agua, obras sanitarias. Todas estas característica  en lugaar de origen de sus habitantes (norte y mesopotamia) son menos perjudiciales que en la villa, pues el hacinamiento transforma la carencia en patología (que en la zona de origen no era crítica). Esto es válido especialmente con respecto a las obras sanitarias, pues no es lo mismo un pozo ciego a 20 metros del  dormitorio o la cocina, que a 2 metros.

Para la recreación y el trabajo, el habitante de la Villa usa lo que le brinda (a escala urbana) la ciudad, pues en ella pasa inadvertido ( al poder veestir como el habitante urbanooo): A escala de la vivienda, en cambio, está obligado necesariamente a usar su propia casa, de cartón  y residuos industriales. Aquí se le presenta su condición de humillado por la posibilidad de comparación, que no existía en su provincia natal.

ANALISIS DEL MARTIN FIERRO (El mundo del desarraigo) 

La estrategia que utiliza Fierro frente a las contradicciones con su medio (el ataque y la pérdida) es el ”hacerse hombre juerte”, aceptar la pelea y la pérdida, y ser ”macho”. Dice : ”No me hago al lao de la güeya, aunque vengan degollando”... 

También ”el aguantarse” las malas condiciones y las desgracias sin ”aflojar”, es parte del  juego de estrategias depresivas. Acepta el destino (el deterioro) con fatalismo. Es una mentalidad con un gran sentido de la dialéctica de los procesos:

” Ah, pobre si él mismo creiba 

Que la vida le sobraba ; 

Ninguno diría que andaba 

                          Aguaitándolo la muerte 

Pero ansí pasa en el mundo, 

Es ansí la triste vida: 

Pa todos está escondida, 

La güena o la mala suerte”. 

y la inversión dialéctica de los roles :

”Soy la liebre o soy el galgo 

asigún los tiempos andan”... 

Las contradicciones se resuelven a un nivel violento, a cuchillo (con el negro, el indio, la partida, etc.). En el libro está incluida también una estrategia total mente opuesta, pasiva, de bloqueo, de concesiones. Es la del Viejo Vizcacha: aconseja flexibilidad, pérdida de omnipotencia, conservación, pasar inadvertido, paciencia, escepticismo, ventajas de la soledad. Lo único que no es una estrategia negativa, de bloqueo, es la conducente a cuidar las necesidades primarias : 

”No te debes aflijir 

Aunque el mundo se desplome 

Lo que más precisa el hombre 

Tener sigún yo discurro 

Es la memoria del burro 

Que nunca olvida ande come”. 

El esquema de comunicación es bidireccional, el diálogo con el lector es posible por la identificación de éste con los que en el libro escuchan alrededor de Fierro. Este aclara que el libro es un mensaje : 

”Me tendrán en la memoria 

Para siempre mis paisanos”... 

Toda la obra está codificada en forma de versos recitables, donde la repetición de las sílabas finales ayuda a la memorización y a la trasmisión por los canales verbales (que son los más importantes en la clase obrera baja). Los tangos, otro conjunto de estrategias populares (en este caso para elaborar especialmente la pérdida) también facilitan la trasmisión oral por estar desarrollados sobre una melodía. Otro caso son  los Evangelios, que adoptan forma de parábolas, donde se utilizan procesos naturales conocidos (por ej.: condiciones de germinación de semillas, etc.) que por medio de una clave contienen un mensaje (especialmente estrategias respecto a ansiedades psicóticas básicas : la muerte, el dolor, la pérdida) 

No contiene una tabla rígida de valoraciones, no es una moral condenatoria : 

                         ”Y si erramos el camino... 

 No es el primero que lo erra.” 

El libro contiene todo lo necesario para el manejo del entorno porque incluye una filosofía, una técnica y un arte 

Los Problemas de la Filosofía

 El tema del tiempo : 

 ”Moreno, voy a decir 

 Sigún mi saber alcanza : 

 El tiempo solo es tardanza 

  De lo que está por venir.” 

Aquí vemos un devenir como aventura, una expectativa del instante que está por venir. 

                          ”Y si el hombre lo divide 

 Solo lo hace, en mi sentir, 

 Por saber lo que ha vivido 


                O le resta por vivir.” 

Acá el tiempo está en relación con lo absoluto, es decir, con la muerte. 

(En el otro extremo, en la percepción alienada del tiempo, tenemos el esquema de la cultura urbana norteamericana : ”Times is money”)    

 El escepticismo respecto a la superioridad del hombre:  

”Y aves y bichos y pejes 

Se mantienen de mil modos : 

Pero el hombre en su acomodo 

Es curioso de observar : 

Es el que sabe llorar 

Y es el que los come a todos.” 

La dialéctica de las situaciones, siempre presente en la cosmovisión del hombre de campo : 

”Y naides se muestre altivo, 

Aunque en el estribo esté : 

Que suele quedarse a pie 

El gaucho más alvertido.” 

LA PSICOTERAPIA

 El segundo hijo de Fierro va a consultar a un ”adivino” y en la narración del ”tratamiento” se cumplen las etapas convencionales 

· tiene miedo de ir (temor a la cura) 

· va y le entrega todo lo que tiene (se. establece el vínculo)
· siente ansiedad al relatar (pérdida de las defensas) 
· el adivino le reconoce que le han hecho daño y le aclara su grupo de pertenencia (”de la cruz recibí el don de curar”) 

· le hace liberar agresión (debe insultar a vivos y muertos) 

· le exige fe (transferencia) 

· se desarrolla finalmente una terapia sobre la base de control mágico (”tres motas de negro hervidas en leche”) 

Hablando de la pampa, aparece la ciencia del gaucho 

”Aquí no valen dotores. 

Sólo vale la esperencia ; 

Aquí verían su inocencia 

Esos que todo lo saben. 

Porque esto tiene otra llave 

Y el gaucho tiene su cencia.” 

El sentido de orientación : 

”Por el lao en que el sol se dentra 

Dueblan los pastos la punta.” 

El arte, la comprensión estética de la naturaleza. 

”Ansí me hallaba una noche 

Contemplando las estrellas, 

Que le parecen más bellas 

Cuanto uno es más desgraciao.” 

La elaboración de la muerte y el deterioro es depresiva, resuelve la situación aceptándola (un planteo fatalista).  El deterioro es concreto y extremo, con mucha violencia física. Es un libro lleno de cadáveres, sangre y destrucción. 

”Porque nada enseña tanto 

Como el sufrir y el llorar.” 

La situación extrema (la cautiva) : 

”Era una infeliz mujer 

Que estaba de sangre llena.” 

En los duelos a cuchillos : 

”Le dejé mostrando el sebo 

De un revés con el facón.” 

En la muerte del viejo Vizcacha, se mezcla la agonía con gritos e insultos, con la noche, los perros y el terror del hijo de Fierro a solas con el cadáver, en una tapera semiderruída llena de ”guascas y trapos viejos”. 

Si alguien se propusiera ilustrar con fotografías este libro, posiblemente resultaría algo muy parecido a un ejemplar de la revista sensacionalista Así. Cuando la burguesía, de acuerdo con su visión ”estetizante-académica”, ilustra el Martín Fierro, resultan esas caras de estilizados y bellos ”mancebos” (esto vale especialmente para las figuras del pintor Castagnino que editó EUDEBA). La elaboración de la muerte pasa siempre a través de un cadáver ; un tema repetido es el del cadáver sin sepultura. Posiblemente sea la manera de dar forma concreta a la culpa (especialmente respecto a los muertos en duelo). 

”Después supe que al finao 

Ni siquiera lo velaron, 

Y retobao en un cuero, 

Sin rezarle lo enterraron.” 

Sepultar el cadáver con una ceremonia es elaborar, explicitar la separación. Es al mismo tiempo ”enterrar” la culpa, si es un muerto en pelea, o la pena y el recuerdo, si es un ser querido. 

El grupo de afectos casi no existe, por el desarraigo básico de este grupo social. La falta de afectos y la valorización de la libertad (y por lo tanto de la soledad) es un bloqueo defensivo frente a la continua pérdida por  la situación de cambio que les provocan las depredaciones de los grupos urbanos en expansión : 

A lo que no ha de durar 

Ningún cariño se cobre.”

La pareja y la familia aparecen sólo al principio : 

”Y con el buche bien lleno 

Era cosa superior 

Irse en brazos del amor 

A dormir como la gente.” 

Luego cobra importancia la amistad con Cruz, con una historia vital parecida y también ”gaucho matrero”. Aquí se valoriza la lealtad y la solidaridad hasta la muerte. 

La mujer en cambio está a menudo desvalorizada :

 ”Mujer y perra parida, 

No se me acerque ninguna " 

Sólo como madre recobra valor :

 ”Yo alabo al Eterno Padre. 

       No porque las hizo bellas, 

       Sino porque a todas ellas 

       Les dio corazón de madre.” 

La soledad aparece dos veces, y no como soledad ”existencial” de incomunicación (como en la clase alta), sino a nivel real y concreto : una vez en la penitenciaría (el primer  hijo de Fierro) y otra en el desierto, después de la muerte Cruz. 

La vida de perseguido lo fuerza a estrategias de nómade y al desarraigo: 

”Mi gloria es vivir tan libre 

Como el pájaro del cielo ; 

No hago nido en este suelo 

Ande hay tanto que sufrir...” 

El desarraigado necesita depositar su objeto valorizado (su prestigio y su esperanza) en algo que no pierda al cambiar. Fierro lo deposita en su propia habilidad de ”hombre juerte”, ”aguantador” y que se la sabe arreglar en cualquier lugar y circunstancia : 

”Para mi la tierra es chica 

Y pudiera ser mayor ; 

Ni la víbora me pica 

Ni quema mi frente el sol.” 

Su mundo material objetivo es la zona rural pampeana. Con la pulpería como centro social, rancho y equipamiento doméstico primario. Caballo (transporte), poncho (vestimenta), facón (alimentación y defensa), ginebra y guitarra (elaboración de pérdida y comunicación). Como imagen física : andrajoso, ”porrudo”, ”aindiado” y el tajo en el carrillo (”ricuerdo” del negro) . El sistema económico es la explotación rural (ganado) individual, con economía de subsistencia y la estancia de esquema feudal. Aquí aparece el esquema básico pobres-ricos. Los que mandan ”la autoridá” (Juez de Paz, comandante y por detrás los ”dotores de la ciudá”), representan la trampa, la mentira, el atropello (el depredador) y, en el otro extremo (como presa) está el gaucho honrado, trabajador, ”a la fuerza matrero”, perseguido y ”eehao a la frontera”. Des- creído de las promesas y esquilmado por los que mandan. Cruz le cuenta a Fierro una conversación que oyera entre dos jueces de Paz: 

”Hablaban de hacerse ricos 

Con campos en las fronteras, 

De sacarla más ajuera, 

Donde había campos baldíos, 

Y llevar de los partidos 

Gente que la defendiera.” 

Este mecanismo de enriquecimiento es el orígen de muchas fortunas ganaderas argentinas, donde los ”progresistas” políticos con ”visión patriótica” ganaban territorios para la ”civilización”, a un costo muy económico para ellos, pues ”el cuero” de los que hacían esto posible era el de los gauchos, que luego nada recibían : 

”Mueren en alguna loma 

En defensa de la ley. 

O andan lo mesmo que el güey, 

Arando pa que otros coman.” 

Todo esto estaba encuadrado en la ley. Los ”dotores de la ciudá” se atenían estrictamente a ella (el único vicio del mecanismo era que ellos mismos hacían la ley). La profesión de Fierro es la de cantor comprometido con la reparación de las injusticias que sufre su grupo. El es conciente de esto y critica a los ”cantores de fantasía” que realizan un juego gratuito y sin contenido: 

”Pero yo canto opinando, 

Que es mi modo de cantar.” 

La represión y atague al que denuncia la explotación es la medida de su efectividad : 

”He conocido aunque tarde, 

Sin haberme arrepentido, 

Que es pecado cometido 

El decir ciertas verdades.” 

Las demás tareas o profesiones que aparecen entre ”el gauchaje” son : peón de campo y luego matreros (Cruz y Fierro), jugador (Picardía), presidiario (primer hijo), ladrón (Vizcacha), extranjeros vendedores ambulantes (turco, italiano). Corresponden a una población Lumpen y nómade, como es de esperar en una zona de  ”ecotono” (de frontera) entre, la pampa con el indio, y la cultura urbana, con los ”dotores”. Es decir el límite entre   ”tierra adentro” (el interior) y ”tierra afuera” (la cultura europeizante). Es el viejo esquema  ”Civilización y Barbarie” de Sarmiento, que actualmente podría ser ”Libertadores y Peronistas” (”Burguesía y Proletariado”) . 

ANALISIS DEL PERONISMO COMO FORMA POLITICA DE LA CULTURA CABECITA 

Debido a que el peronismo (o la doctrina justicialista) no es una ideología o filosofía del mundo, los semanarios políticos peronistas son contradictorios entre sí, y aun la confusión existe en un mismo artículo. El uso de frases   ”clichés”, en bloque, sin que correspondan a un contenido, hacen que el mensaje sólo actúe al nivel de una configuración gestálica donde dominan las palabras fetiches del peronismo : ”corazón” ”lealtad” ”líder”, etc. 

En una publicación sobre el Primer Plan Quinquenal, la información se imparte mediante un código analógico-pictórico: l) los colores son intensos (rojo, amarillo, verde). 2) Abundan las imágenes elementales (caras sonrientes, personajes, banderas, campos, soles, trenes, etc.) 8) Las composiciones son simétricas. 4) El texto es muy escaso solo ”frases” de Perón. 5) Las imágenes son tradicionales (el rico de galera, el pobre harapiento, el chalecito de tejas, etc.).  6) Los relatos tienen forma de historieta. 

El planteo concreto, individual, íntimo, aún en los canales masivos (discursos del balcón, libros, periódicos) es usado  por Perón para dar una imagen reconocible por clase obrera baja, la imagen de su estructura tradicional de mundo, con personajes concretos, en forma de diálogo, y con planteos emotivos (esto está muy utilizado en el libro de Perón  ”Del Poder al Exilio”). 

La relación básica del peronismo es la de  ”Perón-Pueblo”. Según Perón, ésta quedó indisolublemente consagrada a noche del 17 de octubre de 1945, cuando la lealtad popular lo obligó a una  ”eterna deuda de amor” (palabras de Eva Perón). La segunda es la relación entre la pareja Perón- Evita y el pueblo: en este caso actúan como pareja de padres idealizados.

Un ejemplo de palabras sin contenido en una página del libro de lectura Pueblo Feliz. 

”Hay un hombre : 

Su nombre: Juan Domingo Perón 

Su lema: la felicidad del Pueblo 

Su guía : la bandera de la Patria 

Su doctrina: clara, limpia, humana, 

es paz, es sonrisa, es alegría 

de igualdad y de justicia social 

floreciendo por los senderos de la Patria.” 

Observamos que cuando se habla de la doctrina, se la adjetiva pero no se la define, y no se la podía definir porque no existía. Era solo un sentimiento colectivo de participación  ”en algo” reivindicatorio. La imagen de la felicidad buscada es básicamente burguesa. La modificación social para el obrero es ir de su rancho al chalecito de tejas rojas con cortinas floreadas y araña de caireIes... ”Un hogar lleno de amor y respeto, con una madre hacendosa y limpia que sonríe feliz”... (Pueblo Feliz). No se señalan las contradicciones de producción; sólo se contrapone el ayer con pobres y ricos y el hoy (la época peronista) ”con un mundo en armonía”. 

En la lectura sobre la familia esta distancia llega a ser una trasculturación en un partido obrero : la figura muestra al padre leyendo el diario en un sillón con respaldo alto, con pipa, traje, corbata, anteojos, frente a la chimenea encendida, velador, alfombra y florero. La mujer juega con los niños (rubios) en el suelo. Toda esta configuración corresponde exactamente a la imagen de hogar de la burguesía. 

El edificio para la Fundación Eva Perón muestra como los símbolos usados son los de la burguesía. El planteo arquitectónico es el de un palacio para aristócratas: fachada de templo griego, márrnoles de Carrara, enormes puertas de bronce, etc. La justicia social estaba fantaseada como la que hacía que el pobre viviera con los esquemas del rico. No hay cambio de percepción, no hay una nueva moral. 

En la lectura sobre  ”el progreso” y el futuro, el dibujo en colores representa una familia que marcha sonriente por un campo florido, hacia el horizonte rosado con el sol naciente, con nubes blancas, ”pajarillos” y  la ciudad a lo lejos. Esta imagen es la percepción bucólica de la zona rural por el habitante urbano de principios de siglo. Esta mentalidad  ”azucarada” está presente en los procedimientos y decoraciones de a Fundación Eva Perón. Los hospitales tenían cortinas floreadas, arañas y muebles en estilo rústico, etc. Eva quería que no parecieran  ”fríos” hospitales, sino un ”hogar”. En la sidra y el pan dulce que se repartían para Navidad se ve la distinta percepción entre la clase media, que lo hubiera considerado una limosna intrascendente (porque no recibían más que el objeto físico), y la clase obrera baja, ”los grasitas”, que percibían el mismo hecho en forma totalmente distinta, como ”un mensaje de amor”, y fundamentalmente le servía para comprobar que estaba defendida desde ”arriba”. Desde los tiempos de Martín Fierro,  ”los de arriba” eran sinónimo de los perseguidores y explotadores (eran ”los dotores de la ciudá”) . En el otro extremo de este esquema del mundo azucarado y conformista, se encuentra la Juventud Peronista, sector que se desarrolló después de la revolución libertadora. Algo comparable a esta actitud agresiva en el Peronismo fue la movilización del 17 de Octubre de 1945. Luego con Perón en el gobierno, no había necesidad de pelear; él solo (esquema paternalista de la sociedad tradicional) con la omnipotencia del que ”manda”, se encargaba de darle la batalla a los ”oligarcas”. Lo que realmente hacía Perón era maniobrar vendiendo las concesiones políticas al mejor precio posible; por otra parte en esas condiciones históricas, era lo único que podía hacer. No existía un proletariado urbano esclarecido y combativo que lo pudiera apoyar en una modificación de estructuras socio-económicas. 
La pareja Perón-Evita 

Perón y Eva Perón se complementaban: él era una personalidad plástica, estratégicamente un negociador, pero por esto mismo le faltaba agresividad. En cambio, a Evita, el resentimiento contra la oligarquía le daba capacidad de pelea. También Perón, por su extracción social y educación, necesitaba un puente para terminar de entenderse con los obreros, y Evita, más cerca del pueblo por extracción y cultura, le dio ese acceso. Una característica que ambos poseían, imprescindible para líder popular, era la capacidad de representación, el sentido de lo teatral (rasgos histéricos). Perón cambiaba de trajes y artefactos : general, obrero, civil, a caballo, en moto, etc., y de lenguaje e ideología según convenía. Eva, menos plástica, representó un solo personaje: el de”hada bienhechora” y primera admiradora de Perón. Su carrera teatral, pero mucho más la necesidad de reparar (debido tal vez al avance de su enfermedad), le dio la capacidad de hacer muy bien la reparación social, con honestidad y verdadero amor (por identificación proyectiva de su dolor, su deterioro) al desamparado. 

En el libro Del Poder al Exilio Perón da su explicación de la revolución. Este libro es un ejemplo de su técnica de desplazamiento y enmascaramiento de las verdaderas causas de su caída. Dirigido al pueblo, la primera parte es casi un cuento de hadas, donde los ”siniestros masones” en una ceremonia secreta (que cuenta con todos sus detalles) decidieron por orden del ”Gran Maestre de la Orden de Oriente” derrocarlo. 

Para demostrar lo que dice, da pruebas dignas de una radionovela: Por ejemplo, al hablar del momento en que abandonó el país: ”me fui con lo puesto, pues en la valijita que llevaba sólo puse unas medias y camisas cuando podría haber puesto collares y joyas para no tener problemas luego en el destierro”... Dando pruebas de otra afirmación dice:  ”pueden comprobar lo que digo por una publicación clandestina que corre por Buenos Aires”. Luego afirma : ”El contraalmirante Real firma secretamente los decretos que presenta Aramburu”. Las motivaciones son siempre ambiguas, ocultas, ”fuerzas misteriosas (mágicas, omnipotentes). Nunca habla de Fuerzas Armadas, grupos de presión, opinión pública, ideologías. Sólo hay personas concretas que fueron compradas con dinero (Rojas, Aramburu y Real) para que ”lo saquen a Perón”. El enjuiciamiento de ellos es a nivel de chismes de revistas de radio y TV. (”Rojas, también usó los famosos permisos de exportación” y ”Aramburu debe recordar que yo lo salvé una vez de un incidente (insinúa que por motivos de inmoralidad) que pudo costarle la carrera”). En sustitución del análisis de los acontecimientos de la revolución, hay frases como : ”Lucero se acercó a la ventana y mirando con tristeza la lluvia intermitente, dijo con emoción.. ”Mi general, lo han traicionado!”... Perón utiliza continuamente el tono de intimidad e insinuación : ”he sabido”... ”se dice que”... Al comparar este con otros documentos suyos (particularmente del tiempo del GOU) donde muestra una capacidad de análisis político sumamente objetivo y operativo, se aprecia lo deliberado de este ”estilo radionovela”. Esta es también una diferencia con Evita, pues ella se identificaba totalmente con su papel de ”Hada bienhechora” que con su 

”varita mágica” (las dos son frases oficiales) transformaba pobres en ricos y los hacía felices; pero aquí hay que hacer notar que esta magia actuaba realmente en ”sus grasitas”, pues no interesa tanto el objeto dado (por el ”Hada”) sino ”signo” de qué mensaje era lo que se daba, y lo que ella daba era recibido realmente como ”un mensaje de amor” (frase muy repetida) y esto abarcaba desde la sidra de Navidad hasta las máquinas agrícolas que prestaba la Fundación. Volviendo al libro de Perón, el relato de la situación depresiva (su derrocamiento) tiene gran extensión. En tono emotivo y en primera persona describe detalles de su tristeza y soledad, los recuerdos de la muerte de Evita, su relación con el cadáver … ” su frente estaba tan fría como las blancas perlas que llevaba, y yo pensé que ella...” Recordemos que este es un tema muy importante en clase obrera, en donde la pérdida se elabora directamente a nivel concreto con el cadáver. Toda esta parte no deja de tener fuerza dramática, pero la contradicción está en que el libro es su explicación política de ”cómo y quiénes me derrocaron”. Perón, definido por Eva Perón, es el conjunto de virtudes valoradas en clase obrera: ”...madrugador, sencillo, llano, dando generosamente su mano grande y tibia...”. La idealización de Perón por Evita llegó a ser megalomaníaca en los últimos tiempos : ”... nosotros tenemos el privilegio de estar viviendo la época de Perón, él era demasiado grande y de cerca no lo podemos apreciar, él se agrandará más aún con el tiempo y la distancia”... Luego dice : ”Perón es único, y es hombre de gran modestia”, ”para nosotros todo es peronista, la bandera, la Constitución, el gobierno,... el Partido Peronista es la Patria misma...” 

La imagen dada por los libros de escuela de Evita tiene el mismo tono, aunque más ”azucarado” ”... admirable, pequeña, bella, llena de gracia, rubia, delicada, elegante como las princesas de los cuentos, con la varita mágica de su corazón hizo milagros que solamente el amor puede hacer...! Bendita seas mujer de mi patria, por los siglos de los siglos!...” El esquema ”pobres-ricos” de las radionovelas aparece en el libro Su Pensamiento (editado por la Subsecretaría de Informaciones, 1952). ”Pudiendo elegir brindar con copas de fino cristal, pisando las más hermosas alfombras, eligió el sacrificio junto a su pueblo y la sonrisa de un desamparado social”, y luego entronca con un concepto típico de la estrategia depresiva de la clase obrera baja (presente en Martín Fierro y en los Tangos) : ”... aprendió en el dolor, que es la escuela de los sencillos”. 

Había en Evita un gran fanatismo (rigidez necesaria como par homeostático (equilibrante) de Perón, el negociador). Ella decía ”soy fanática” y sabía trasmitir (actuar) la dependencia del líder mesiánico, por cualquier medio : ”cueste lo que cueste y caiga quien caiga”. El resentimiento y odio recíproco que se intercambió con la oligarquía es un resultado de su identificación con el humillado. Ella no traicionaba su origen humilde; fue un puente (”corazón a corazón”) entre Perón y el Pueblo. Un ejemplo de su capacidad de pelea es su violento último discurso : ”Yo le pido a Dios que no les permita a esos insensatos (los conspiradores oligarcas) levantar sus manos contra Perón, porque guay de ese día !...Yo saldré con las mujeres y descamisados de la Patria y no dejaremos en pie ningún ladrillo que no sea peronista!...” Una frase oída por el autor en una villa miseria habla de esto ”...si la finada Evita hubiera vivido a Perón no lo sacan”. 

La ayuda social de Evita y la Beneficencia Burguesa (oligarca) de las señoras de la Sociedad, guardan mucha distancia entre sí. Dice el padre H. Benítez (confesor de Evita) : ”Las señoras ricas repartían caridades pero no cosechaban el cariño sino el odio del pobre”. ”A las señoras ricas no les apenaba el pobre concreto (Sociedad Tradicional) sino la pobreza (concepto abstracto : Sociedad de Masas) . Ellas lo hacían guardando las distancias y desde su posición de superioridad, haciendo sentir más humillado al que ayudaban” (en parte por disminuir la culpa de la explotación, y en parte por sentirse más ricas en comparación). En cambio, dice Evita en Su Pensamiento: ”Hay que despojar a la Ayuda Social de todo carácter de beneficencia. En la Fundación no se atiende al pobre por piedad, sino por ser un ciudadano que está en desgracia” ”Debe ser punto de apoyo moral y material para los momentos de desaliento e incertidumbre (aquí resulta claro ver el objeto material dado como vehículo ,o signo, para el afecto). La muerte de Evita, después de un largo sufrimiento (cáncer de útero) llevó a una ceremonia gigantesca de funeral (14 días seguidos) para elaborar la pérdida. 

El hecho de haber muerto tan joven, ayudó a la rápida creación del mito (recordar lo de Carlitos Gardel y Gatica). Después de la revolución, la poderosa oligarguía le tuvo miedo incluso a su cadáver y realizó un acto que, si se lo hubiesen hecho a ella, le hubiera demostrado ”la barbarie de las turbas ensoberbecidas”. Dicho acto fue robar y hacer desaparecer un cadáver por razones políticas. 

CULTURA DEL EMPLEADO

Límites 

En esta cultura Ios límites son bien determinados y cuidados. Hay standards definidos para casi todos los actos, ya sea por la prescripción de dónde, cómo y con qué ir de vacaciones, o cómo encuadrar, condenar y valorar un escote provocativo. 

Los límites están también definidos por la rutina ocupacional, ”veinte años de servicios” en la misma compañía, levantándose a la misma hora, tomando el mismo desayuno y después el mismo transporte. 

Este control se constituye en un sistema de defensa para hacer frente a los problemas que le plantea la vida. Esta clase social se hace hábil en el manejo del ”término medio”, ”el sentido común”, ”la sensatez”, de la resolución de la contradicción por la negociación. La homeostasis se logra evitando los extremos. 

El cuidado del límite le sirve para separarse de otros grupos desvalorizados. ”Dime cómo hablas y te diré quién eres, de dónde vienes y qué educación tienes”. A veces esta separación se obtiene por un detalle formal, donde es fundamental  la ”pulcritud” y ”conveniencia de la vestimenta (esto marca especialmente la separación de la clase obrera). En los discursos políticos, los temas de orden, jerarquía y dignidad, llegan a ser entes sagrados en sí mismos, pues frente al cambio, que implica desorganización social, esta clase social se siente sin defensas, no puede admitir el monto de confusión que implican las transformaciones en el tiempo. 

La ”higiene ritual” es otro de los subproductos de la necesidad de control. La densidad urbana reduce las distancias interpersonales en el nivel corporal y exige mayor cuidado de los olores corporales desagradables, pero la depositación de prestigio, y las ansiedades de control, la lleva a la ”impecabilidad” en la vestimenta, aún en situaciones donde esta actitud es antifuncional : viajes o vacaciones. A esta clase, el hecho de que confunda estar ”lavado y planchado” con ser ”honesto” (limpieza de ”adentro” y de ”afuera”), lo lleva a sobreestimar ”las apariencias” (su fetiche más cuidado). 

COMUNICACIÓN 

Esta clase se halla estrechamente conectada a los canales masivos de la cultura urbana (es la clase urbana por excelencia) y es sometida diariamente a un ”bombardeo” de mensajes : el periódico, la radio, la televisión y, especialmente, la publicidad visual que prácticamente no deja un lugar sin anuncio comercial : paredes, ómnibus, bares, cines, etc... (Actualmente hay anuncios de hoteles por horas en los baños públicos, ex-último reducto donde podía optar, sin que la propaganda le señale qué.) El formalismo que impregna a todo el grupo social conduce a mensajes con mucho ”ruido” (interferencias). Especialmente en los discursos políticos, los adjetivos altisonantes de ”alto vuelo” incorporan confusión (ruido). Al usarse frases en bloque, de amplio significado, que llegan a constituir un objeto en sí mismo, no se tiene sino una forma (signo) sin contenido y por lo tanto, no hay más mensajes que el que puede haber en una melodía o una marcha militar. (Es el típico discurso de fin de curso).

Canales masivos: diario La Razón 

El diario La Razón es el alimento diario del empleado que vuelve del trabajo. Tiene las características de gratuidad e intrascendencia amable, apropiado para distraer sin referencia a problemas enojosos o exigir concentración mental. En la primera plana, los titulares invariablemente tratan una noticia política extranjera ambiguamente definida : ”Tensión en Indonesia”, 

                  ”Provocaciones de Pekín”,  

                  ”Ansiedad en Jakarta” ,

                  ”Inquietud en Rhodesia” . 

El artículo trae una descripción minuciosa de las intrigas políticas de cualquier país (preferentemente asiático), muchas veces en forma de ”versiones” confidenciales. Luego viene una gran cantidad de pequeñas noticias intrascendentes de sucesos absurdos, verdaderos ”bocaditos” para ”picar”, de tamaño calculado para leer en el subte : 

      ”Se demoraba en aprender a hablar y le enseñó un ave” 

       ”Expulsó una esquirla que tenía desde 1915 con gran estornudo” 

       ”Invalidan un legado porque los testigos eran perros” 

       ”Donaron un terreno a Sofía Loren” 

       ”Calle de la elegancia donde elige smoking Truman Capote” 

       ”La suegra de Balduino por un mucamo argentino” 

En ningún momento se hacen referencias a necesidades primarias a problemas concretos del mundo del lector, se trata de un ”juguemos a distraernos”. 

Una reciente transformación muy importante de este diario es el avance de la superficie de anuncios, que actualmente llega al 60 % de la superficie total, lo cual indica que más que dirigirse a un lector se está dirigiendo a un consumidor, de modo que el fabricante de un producto junto con la venta del producto, vende también la necesidad de comprarlo, por medio de la reiteración del anuncio. Los canales masivos son un instrumento muy efectivo de manipulación de grandes grupos por el estrecho acoplamiento del habitante de la ciudad a estos canales. Los anuncios corresponden a artículos de consumo : comidas, ropas y artículos del hogar (muebles, televisores, etc.), es decir, todo el mundo del confort burgués. 

El diario La Razón desarrolló todo un estilo de artfculos seudocientíficos, similares a los de la ”Cultura Selecciones” (de la revista de exportación ideológica : ”Selecciones del Reader’s Digest”). Es el tema de la ”solución mágica”, de las estadísticas y del manejo hipocondríaco. Aunque la regla básica es un ”juguemos a distraernos”, el empleado que después de su rutina diaria lee su ”bocado” diario de información, necesita algo de drama que le dé un poco de ansiedad para balancear la uniforme rutina de todos los días. Esto explicaría los artículos sobre ”naufragios”, ”cáncer bucal”, ”toxicología infantil”, etc. Un artículo titulado ”400 drogas que pueden engendrar niños deformes”, condensaban sus tres temas básicos: las estadísticas, la familia y la ansiedad hipocondríaca. 

PENSAMIENTO 

El manejo del mundo a nivel formal constituye, junto con el control y el confort, las estrategias básicas de la clase media. El nivel ocupacional, empleado, lo lleva a estas exigencias. El empleado es el intermediario, el que maneja el mando a través de los papeles, se pasa el día sentado, es el ”calentador de sillas”, producto de la burocracia administrativa ; él no hace las cosas (como el obrero) ni toma las decisiones (como clase alta) ; él escribe, sirve de intermediario, vive en un mundo de papeles, un mundo formal. Así, para él, ”el trámite reglamentario” y ”la vía jerárquica”, son las ”bases de la sociedad”. Se le pide que sea ordenado, prolijo y obediente, y en recompensa obtiene su casa ordenada, su familia ordenada y su confort. Su contacto con el mundo material, real, se da básicamente a través de la materia ”comestible”, es la ”clase que come”. Todo festejo (casamiento, Navidad, cumpleaños, Semana Santa ) es ocasión para pasar horas alrededor de la mesa comiendo. En las relaciones sociales el ”trámite” se convierte en ”educación”, que continuamente está a un paso de la hipocresía. En estas relaciones la educación deja de ser funcional, pues lleva a un intercambio de ”frases huecas” en las cuales ninguno de los dialogantes cree. 

En el plano de la lucha de clases, esta actitud  lleva a la negación de las necesidades concretas y materiales, y se anteponen los ”valores espirituales”. El sistema de fantasías de clase media es el ”Romanticismo Rosa,”, el mundo del merengue, de la novia y del ”tul y la brisa en el lago azul”. La definición del arte por una poetisa de Esquiú (Semanario Católico) es : 

”La poesía es la floración del alma, y la expresión de lo bello, debe llegar como la suavidad del perfume o como la visión de un paisaje matinal. Porque debe ser fuerza de vida que sublimice y despierte una profunda emoción” 

En el arte burgués no se elabora la depresión, ni la destrucción : es el arte del ”happy-end” y se oculta lo negativo. 

Cada cual elabora el duelo por su cuenta. ”... Al cine se va a pasar un rato agradable...”, ”el muchacho siempre se salva”  y ”la pareja siempre se casa”... Es un planteo negador en contraposición al de la clase obrera baja, que es depresivo : se acepta con fatalismo el deterioro y la desgracia. 

Este romanticismo rosa, ”un mundo feliz”, comparte con la novela, y la película de sexo y violencia, el contenido del arte masivo. Las dos formas están relacionadas con la división de los sexos: romanticismo rosa (masoquista y pasiva) para las mujeres, y sexo y violencia (sádico y activo) para los hobres. En la juventud la diferencia es más neta; luego que se realiza el aprendizaje del rol sexual las diferencias se atenúan. 

El hecho de que la burguesía se oriente y alimente culturalmente de lo extranjero, hace que viva a un nivel de fantasía en el manejo del mundo y de sus problemas. El arte y la cultura se importan como antes se importaban todos los objetos de la vida urbana (cigarrillos, clavos, vestidos... etc.) : ya manufacturados. La revista Selecciones es un producto cultural ”manufacturado típico”. Es un conjunto de ”recetas”, temas, y soluciones de problemas que específicamente no son los de nuestra mentalidad y condiciones tecnológicas. Usarlo implica vivir una ficción y una fantasía, cosa que la burguesía hace gustosa por el prestigio que asigna a lo extranjero, especialmente a las culturas sobredesarrolladas tecnológicamente (Estados Unidos). Además tiene la ventaja de que no le plantea contradicciones molestas. Todo esto es parte de su estrategia, negadora de lo negativo real, feliz y omnipotente en la fantasía. Con esto no se insinúa una valoración peyorativa del modo en que la clase media enfrenta los problemas de la vida, ya que, como mecanismo de defensa de las ansiedades psicóticas, es tan válido como cualquier otro. A veces, incluso, debemos reconocer que es sumamente conveniente negar situaciones muy penosas y creer  en la fantasía un "mundo feliz" (siempre que no se exagere).

 La clase media deposita el prestigio en su "apariencia" (vestimenta, actuación acorde con "la decencia y las conveniencias sociales”) . 

La clase media admira y trata de mimetizarse con la clase alta y en esto invierte sus ingresos. Toda la publicidad, especialmente la referida a la vestimenta, está basada en garantizarle a quien la adquiera ”ser una persona distinguida" ( con sólo usar la prenda ofrecida). 

La aparición de las Villas Miserias le dio donde depositar la contra-figura de su aseo, su decencia y su mesura. Las características proyectadas son de cirujas, vagos, borrachos, delincuentes, degenerados sexuales, etc. 

El diario La Razón del día 21 de octubre de 1965 es un ejemplo del mecanismo de proyectar afuera (al extranjero) un conflicto interno. Ese día, por la represión policial de un violento acto de la CGT, son heridos obreros, y fallece el obrero Musy. La CGT decreta paro general para el día siguiente. En la primera plana de La Razón se leen tres grandes titulares ”Expectativa en Rhodesia”, ”Represión en Indonesia” e ”Interpelación en Uruguay” ; luego, abajo, en letra más pequeña se lee : ”Incidentes obreros” y se hace referencia al ”rumor” de un obrero muerto. En realidad, vemos que la ”expectativa" y la ”represión” no eran cosa del lejano oriente, sino que el proceso estaba dándose aquí, en Buenos Aires. 

EL SISTEMA DE VALORACIONES 

Es bien definido y desarrollado. La actitud es condenatoria, superyoica, lo que se relaciona con la necesidad de establecer el límite de prestigio con la clase obrera y, fundamentalmente, controlar e impedir el cambio, que trae confusión, y en el que se pierde control sobre el mundo que se maneja. Toda transformación provoca anomia (confusión) en las tablas de valores, y esta situación es muy ansiógena para un grupo cuyo mecanismo de defensa básica es el orden super yoico.

 El superyó tiene su contraparte negativa en el objeto sucio, malo y peligroso que es proyectado fuera del grupo. Esta disociación esquizo-paranoide le lleva a encontrar (proyectar) lo malo en la contrafigura del individuo ”limpio y planchado”, rutinario y ordenado. Clase obrera baja le brinda una pantalla proyectiva muy apropiada. El semanario La Parroquia, de difusión en la zona oeste de Buenos Aires, es un ejemplo de disociación esquizo-paranoide, en este caso con preponderancia de lo persecutorio : el mundo, según ellos, se divide en ”un afuera’ (los otros), con suciedad, basurales y delincuencia, y ”un adentro” (ellos), con honradez, limpieza y decencia.

"Los otros" (objeto malo y peligroso)

· Suciedad, basurales (higiene) 

· nidales de linyeras (vestimenta)

· reses vacunas enfermas (comida)

· impunidad de delincuentes (superyo) 

· difusión de la pornografía (tabú sexual) 

· el país se hunde (las instituciones) 

· la podredumbre social avanza (temor al cambio) 

"Nosotros" defendemos (objeto  bueno y protector)

· la policía, el ejército (agentes de control) 

· la moral (superyo) 

· la unidad de la familia  (bajo el control del padre) 

· el orden, la jerarquía, la disciplina 

Esta disociación se repite en los discursos políticos y en los libros escolares. En Buenos Aires dos grupos típicos de esta mentalidad son el Radicalismo del Pueblo y la subcultura de las maestras de escuela. El libro Cartas a gente menuda de Constancio C. Vigil, es un ejemplo de esta actitud superyoica en cuanto a la higiene (corporal y ”del alma’) . 

Las exigencias son de un ”aseo irreprochable” y de lograr la ”santidad de alma”. La idealización es tan superyoica y las exigencias son tan imposibles de cumplir, por la negación de todo elemento ”no-puro”, que en vez de fabricar un ”niño santo” se fabrica un niño culpable. La incorporación del elemento mágico a través del ”Dios todo lo ve” del planteo religioso, termina de construir un superyo internalizado como objeto persecutorio interna. Esto queda reforzado por la vergüenza frente a la condenación del grupo. Una de las culpas en la que más insiste C. C. Vigil es en la de provocar ”el desorden”. Otro elemento que contiene el libro es la referencia al ”confort”. Se habla de perfumes, de objetos bellos y resplandecientes, de dulces, y en las figuras está presente el equipamiento doméstico de la clase media. La contradicción entre la caridad y la bondad (la ”santa dulzura de Jesús”) que exige el libro, por una parte, y la existencia en el mismo, por la otra, de la mendicidad, los ”niños pobres” y la servidumbre como instituciones naturales (no cuestionadas), no está resuelta. Todo se explica por un "Dios hizo a los pobres y a los ricos". 
IDEOLOGIA POLITICA DE LA CLASE MEDIA

Estudios de los discursos de la campaña proselitista del Dr. Enrique M. Mosca, de la Unión Democrática (Año 1945)

Los adjetivos "altisonantes" son de amplia significación y añaden confusión. Son las frases "literario-poéticas" de los discursos de "fecha patria":

”verbo caldeado”... 

”juventud insobornable”... 

”mujeres pundonorosas”... 

A veces el tono es apocalíptico : 

(Hablando del Peronismo) : ”Resoplido inarmónico de la alimaña embrutecida”. 

(Hablando de los radicales) ”Nuestra responsabilidad suprema en el consenso universal”. 

2) La disociación esquizo-paranoide es un mecanismo donde se divide el mundo solamente en objetos muy malos y muy buenos. En este caso los malos se proyectan fuera del grupo (los peronistas) y los buenos son los del propio grupo (los radicales) . Entresacamos las siguientes frases : 

"ELLOS (LOS PERONISTAS) SON:
· Las hordas analfabetas (instintiva salvajada)
· Furia indígena alcoholizada 

NOSOTROS (LOS RADICALES) SOMOS: 

· Jerarquía del espíritu 
· Insobornable la conciencia

· Sabiduría y pureza de la dignidad 

· Majestad de nuestro patriotismo

La disociación es muy acusada, con un fuerte prejuicio hacia la clase obrera, que es  percibida como persecutoria. En cambio, las exigencias para el endogrupo son fuertemente superyoicas (exigentes). Tal vez esto indique el temor que los comienzos del movimiento peronista provocó en la clase media, que presenciaba la entrada en la escena política del proletariado nativo, un grupo social con pautas totalmente opuestas a las suyas de higiene, mesura y formalidad. 

La tercera característica es el planteo abstracto. Lo que defienden los radicales es la 

· ”jerarquía del espíritu”, 

· ”la postura hidalga” 

· y la ”responsabilidad suprema en el consenso universal”, 

mientras que los fines primarios como comer, tener vivienda, derecho a la asistencia médica, criar a los hijos y trabajar en condiciones humanas, no entran en consideración. Esto sucede porque sólo se puede hablar de la ”jerarquía del espíritu hidalgo”, y de la ”responsabilidad suprema en el consenso universal” cuando se tienen cubiertas las necesidades más apremiantes. Con una jornada de trabajo embrutecedora, los hijos mal alimentados, una vivienda que se vuela o se inunda, no es posible ocuparse de la ”excelsitud de la cultura y el espíritu”, especialmente si se quiere sobrevivir.

La contradicción entre lo que necesita resolver con urgencia la clase obrera, sus posibilidades materiales dignas (incluso para acceder luego a la cultura), y lo que le ofrece como solución el pensamiento de derecha, se percibe en la definición de la ”felicidad de la familia proletaria” del Dr. Mosca, en uno de los discursos : 

”Debe estar basada en una labor de superación espiritual y debe alcanzar el bienestar por los caminos del decoro, la altivez y la legalidad”. ”El Trabajador auténtico guarda respeto hacia la propiedad ajena y ansía un constante mejoramiento espiritual y material, por el camino sereno y altivo de la demanda mesurada”. 

Sin modificar la desigualdad de posibilidades y de retribución, el único recurso que respete la ”legalidad y el decoro” es "morirse altivamente” de hambre. Luego, Mosca define a los obreros ”decentes, concientes, libres y sensatos” : ”son hombres altivos, no venden su conciencia por la miserable limosna de un mendrugo”. (Por ”mendrugo”, léase las leyes laborales que en ese momento promulgaba y hacía cumplir Perón). 

DOCTRINA CATOLICA 
Análisis del   libro La Ley, del R. P. Francisco Manfredi, libro de texto de la materia Religión 2° año Nacional (año 1950). Editorial Estrada. 

El cuidado obsesivo por la clasificación, el control y la jerarquía, determina una mentalidad que no admite la confusión. El límite entre una categoría y otra está prolijamente definido, desde las clases de pecado (ocasión remota, próxima, absoluta, relativa, voluntaria y necesaria), jerarquías y ceremonias, hasta las clases de mentira (perjurio, contumelia, adulación, sospecha temeraria, juicio temerario, hipocresía, murmuración y calumnia), cada una de las cuales tiene en su definición, estimación de gravedad y medio de reparación. 

El cristianismo, al convertirse en la Iglesia Católica, llegar al poder y ser la doctrina de la burguesía se encuentra con la contradicción entre las reglas del Evangelio y sus modos de vida. Para poder resolver esta fractura, la estrategia fue convertir el mensaje de Ia doctrina en forma pura (quedarse con las palabras y quitarle el contenido). De aquí se pasa a la racionalización y la demostración jesuítica, que llega hasta a determinar que para la Iglesia es : ”lícito matar en guerra justa”, agregando que el determinar si la guerra es justa o injusta pertenece al gobierno; ”a los súbditos sólo les toca obedecer”. La necesidad de control lleva a una organización política autoritaria. ”Toda potestad viene de Dios”. Las formas democráticas están en contradicción con esta imagen, paternalista y autocrática de organización social. ”El derecho y el poder no deben estar en manos de la mayoría, pues el número conduce al despotismo de la mayoría, que es el peor de los absolutismos”. 

La demostración que el derecho de propiedad es sagrado (impuesto por Dios) se basa en lo siguiente : ”El hombre es dueño de todo su ser : cuerpo, alma y sus potencias. Luego, también será dueño de sus obras y trabajo, sean espirituales o corporales. Luego, se deduce que es un derecho natural”. 

Si algo nuevo aportaban al mundo occidental las reglas de Jesús era el ”amad a tus enemigos” y ”no juntéis tesoros en la tierra, donde el orín y la polilla los corroen”. Esta percepción del mundo corresponde actualmente a clase obrera, que tiene una actitud depresiva (aceptación del deterioro, desarraigo y valorización de lo afectivo). 

Restricción Mental 

El manejo a nivel formal (las palabras sueltas, sin contexto real ni mensaje) puede llegar a bordear la patología. (Se transcribe textualmente la página 114, del libro La Ley) : ”Nunca está permitido decir lo falso ; sin embargo, muchas veces podemos y aun debemos callar lo verdadero. La restricción mental tiene como definición : Es un acto del entendimiento por el que se da a las palabras un sentido distinto del obvio y natural. Es un recurso ingenioso y lícito que libra de la mentira y a la vez de decir claramente algo que no conviene. 

Ejemplos : 

1) Al que pide dinero prestado, se le puede contestar: no tengo (añadiendo con el pensamiento : para prestar a usted). 

2) Al huésped inoportuno, el criado puede decirle : el señor no está (para recibir a usted).” 

La disociación esquizoide en la frase ”no tengo para prestar a usted” en dos partes : ”no tengo”, verbalizado y para afuera, y ”para prestar a usted” como pensamiento y para adentro, configura un mecanismo de fragmentación de la realidad como totalidad que bordea lo patológico. Además la estrategia para salir del paso mediante la ”restricción mental” es negociadora a nivel infantil. No hay capacidad de agresión, de pelea frontal ; se utiliza un rodeo formal de carácter escolar. 

La estructura económica y las relaciones entre las clases sociales está definida en los deberes que la Iglesia enseña a los patrones y los obreros.: 

A LOS PATRONES (LOS RICOS Y PODEROSOS):
· Los amos deben ver en sus criados hermanos en Jesucristo. 

· Les deben buen trato.

· La Iglesia les enseña la caridad de la justicia, para que respeten los derechos de los pobres y que deben abstenerse de lujos inmoderados. 

A LOS OBREROS (LOS POBRES):
· La obediencia y respeto a los superiores. 

· El contento del propio estado.

· La virtud de la templanza. 

· La humildad y comprensión de la pobreza. 

En las disposiciones sobre salario de la Encíclica Rerum Novarum se completa este esquema de las dos clases : 

”El trabajador tiene derecho a conservar su vida, pero no debe exigir salarios injustos si  la situación de la empresa no lo permite, y además tiene que poder realizar pequeños ahorros y debe poder adquirir los objetos de primera necesidad”. 

Este planteo determina una diferencia grande entre las posibilidades materiales entre las dos clases, al punto que la clase obrera no puede participar en el goce de las comodidades y posibilidades de realización humanas que ella misma produce. Compárense la recomendación a los yarones de ”abstenerse de lujos inmoderados” con la ”humildad y comprensión de su propio estado, la pobreza”, para los pobres y los obreros (desventaja injusta, hecha pasar por virtud: ”la templanza”). 

El libro incluye un análisis del socialismo : ”el socialismo pretende la abolición de la propiedad privada, y la abolición de las clases sociales”. Luego pasa a efectuar la crítica : ”esta doctrina es reprobable, porgue es inspirada por la codicia, la envidia y la pereza”. Aquí está presente nuevamente la técnica del cambio de plano : una doctrina económica criticada en términos de sentimientos psicológicos y además suponiendo actitudes y pecados de ”libro de escuela” como ”codicia”, ”envidia”, ”pereza”. 

Ideología de Derecha en el campo profesional de la arquitectura.

Análisis del artículo : ALGUNOS ARQUITECTOS JÓVENES SE UBICAN. 
Revista de Arquitectura (órgano de la Sociedad Central de Arquitectos). N° 878, Dic.1960. 

Los temas son los mismos de todo pensamiento de derecha: el cuidado de las virtudes espirituales, la oposición y el límite entre el ”artista” y el ”hombre vulgar”, y el peligro de que el ”criterio de arte sea el gusto popular”. 

A la arquitectura se la compara y se la asocia con la pintura, la música y la escultura. Hay una preocupación por conservar la individualidad del hombre con sus ”virtudes espirituales”, y combatir la ”masificación del hombre medio”. La  mentalidad de derecha asume la defensa de la estructura de la Cultura Tradicional, porque ésta valora el esquema autoritario, la conservación (la tradición) y la división de clases con actitud aristocratizante.

A nivel de ejemplos coloca la arquitectura de Caveri, Ellis y Amancio Williams (arquitectos de amplias casas individuales en Zona Norte) como un ”mundo austero, donde ciertos presupuestos son aceptados, como la vida familiar y el amor por las virtudes”, y en el otro extremo la vivienda colectiva ”El Hogar Obrero”, de F. Beretervide y W. Acosta (situada en José M. Moreno y Rivadavia), que ”considera al hombre una partícula de la sociedad y lo hacen vivir en unidades de habitación todas iguales... un cubículo para el cretino y otro para el poeta” (naturalmente, los poetas son ellos) . 

Lo más típico (y necesario para la clase poseedora) es la negación del plano económico (esto cuando hace ideología, no cuando administra sus negocios) . Por eso los ”arquitectos jóvenes que se ubican” concluyen que la arquitectura es un problema ”ético-moral-estético” y la lucha tiene lugar entre la colectivización, la ”chabacanería barata y pedestre de los comerciantes de la arquitectura” y los que ”brillan por su valor como individuos”, como Caveri, Ellis y Amancio Williams, ”cultores de un mundo austero”. 
A consecuencia de este esquema el problema de la vivienda económica y al alcance del pueblo, no es un problema ”ético-moral-estético”, y por lo tanto no entra en el ”quehacer arquitectónico”.  
